

包银高铁上演“移动推介会”

宁夏文旅把车厢变“塞上江南”会客厅

本报讯 (记者 王刚)1月13日,“跟着高铁游宁夏”系列沉浸式旅游首场推介活动在包银高铁列车上正式启动。

为抢抓包银高铁全线贯通运营的重大机遇,积极拓展客源市场,自治区文化和旅游厅于2026年1月至2月期间,联合中国铁路兰州局集团有限公司银川客运段、甘肃兰铁国际旅行社及区内多家文旅企业,在飞驰的包银高铁列车上,创新推出“跟着高铁游宁夏”系列沉浸式旅游推介活动,将车厢化为展示“塞上江南”风采的“移动会客厅”,以别开生面的形式激活冬季旅游市场,助力宁夏文旅产业高质量发展。

首场推介活动打破了传统推介模式,巧妙融合了主题情景剧、非遗技艺展演、趣味互动等多种形式。情景剧生动演绎宁夏独特的文旅资源,非遗代表性传承人现场展示剪纸、泥娃哇、面塑等精湛技艺,吸引了众多旅客驻足体验。“宁夏知识快问快答”“学一句宁夏话”等互动环节,更是在欢声笑语中拉近了宁夏与全国旅客的距离。活动现场,宁夏文旅推介官还为旅客送上了包含景区门票、特色文创、地道好物的暖心礼包,诚挚发出冬日之邀。

包银高铁的全线贯通,极大缩短了宁夏与华北、东北及全国重点客源地的时空距离,形成了便捷的“半日生活圈”,使得“周末游宁夏”成为现实,为宁夏构建“快旅慢游”现代文旅体系奠定了坚实基础。本次“高铁+文旅”的深度融合实践,正是将高铁车厢本身打造为流动的文旅展示窗口,让优质资源“上车”,使旅途变成预热体验,推动“跟着高铁游宁夏”从口号落地为触手可及的旅行选择。

本报讯 (记者 赵磊) 阅海滑雪场,游人尽享冰雪乐趣;滑雪场周边的农家乐、民宿客栈、文创小店宾客盈门,特色餐饮商户生意红火。1月13日,记者从银川市税务局获悉,该局紧扣冰雪经济发展实际,聚焦个体户开票办税、发票额度调整、个税申报缴纳等核心需求,以精准服务助燃冬季文旅消费热潮。

随着冰雪旺季的到来,让银川当地农家乐、雪屋火锅商户、非遗文创摊位、民宿客栈等个体户迎来经营高峰期,开票需求激增、发票用量不足、开票操作不熟等问题,成为商户们抢抓商机的“绊脚石”。

为扫清经营堵点,银川市税务部门靶向

此次高铁推介是“冬游宁夏·享受阳光”2025—2026年宁夏冬季旅游促消费系列活动的重点内容。为放大活动效应,宁夏文旅同

期推出了力度空前的惠民“组合拳”,开展“一票在手,玩转宁夏”高铁票根联动优惠活动,旅客凭来宁高铁票根可在全区500余家景区、餐

饮、酒店、住宿等场所享受专属折扣;同步发放“三大文旅消费券”,覆盖景区门票减免、文旅消费满减、特色冰雪体验等多重福利。



推介活动现场。

本报记者 王刚 摄

银川市税务部门助文旅“热”起来

施策,打出“线上+线下”便民开票服务“组合拳”,将办税窗口延伸到个体户的“家门口”“摊位旁”。税务干部一对一辅导商户熟练运用宁夏税务App、电子税务局等平台,很快就能完成开票流程,真正做到“开票不出店、办税不误工”。线下,办税服务厅开设个体户开票服务专窗,专人专岗快速处理发票申领、代开发票等业务。

发票额度,直接关系着个体户的经营交易效率。针对冰雪季期间个体户营业额大

幅提升,原发票领用额度无法满足经营需求的实际情况,银川市税务部门深化“放管服”改革,优化发票额度调整服务,推行“线上申请、后台快审、当日办结”模式,简化发票增版、增量、提额审批流程。商户通过电子税务局提交提额申请后,税务部门依托大数据快速核验经营情况、纳税信用等级、往期开票数据,符合条件的申请当日受理、当日审批、当日办结,无需商户多次跑、反复报。

“生意不错,多亏税务部门帮我们快速调高发票额度,再也不用愁开不出票了,生意做起来顺畅多了!”灵武市古枣溪园雪场旁的民宿经营者王浩告诉记者。据介绍,银川市税务部门将持续紧扣文旅产业发展脉搏,紧盯个体经营主体办税需求,把更多税费优惠政策精准滴灌到经营一线,把更优质的办税服务送到商户身边,用税务服务的“温度”,点燃文旅经济的“热度”。

“组团式”帮扶提升盐池医疗水平

4年累计接诊急诊患者5万余人次,管理住院患者2400余人次

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌)1月12日,走进中宁县宁安镇莫嘴村蓝莓规模化种植示范基地,智能化种植场景展现眼前:昔日老旧温棚变身高标准智慧农业示范园,一株株蓝莓苗在无土栽培架上吐芬芳,细碎的小白花缀满枝头,静待2月后果实新鲜上市。

“我们种植了20座大棚的蓝莓,主打L11和花香两个南高丛蓝莓品种。”宁夏禹农农产品科技有限公司蓝莓基地负责人王娟介绍,蓝莓对水土要求极高,基地灌溉用水都是净化后的纯净水。作为中宁县首个规模化蓝莓种植示范基地,该基地配备了反渗透设备、水肥一体机、智能放风机、迷雾降温及尾水监测等一系列设备,实现蓝莓种植全过程手机、电脑远程操控。

基地2026年首年亩产预计亩产在700公斤至1150公斤,首年产值将突破300万元,到第三年,随着亩产的提升,年产值有望达到550万元。

基地采用“企业+村集体+农户”联农带农模式,稳定带动周边60名村民就近务工。“我在这里负责田间管理,1个月收入3600元,家门口务工,赚钱顾家两不误。”村民杨海娟穿梭在栽培架间,手脚麻利地忙碌着,话语里都是满足。

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 阎良)“每人6万元补贴款,我们家4口人都拿到了,这笔钱我打算存起来,以后买房用。”1月13日,中卫市沙坡头区香山乡梨水村孙守渔高兴地说。2024至2025年,中卫市累计完成237户、826人的搬迁安置工作,帮助他们彻底告别了地质灾害风险区。

2024年,中卫市通过拉网式排查,共确定地质灾害风险点103处,涵盖崩塌、滑坡、泥石流等类型。其中,沙坡头区61处、中宁县18处、海原县24处。全市计划搬迁273户,沙坡头区36户、海原县236户、中宁县1户。

中卫市指导各县(区)制定详细搬迁方

诊等13个关键领域,为盐池医疗事业搭建起系统化、成建制的帮扶新格局。

“我们总会离开的,总要为这里留下点什么!”帮扶专家邓燕红的话道出了团队共识。从抵达之日起,培养本土医疗人才便是核心任务。在消化内科,专家手把手教授内镜操作要点;在急诊科,每一次抢救都是现场教学;在会议室,疑难病例讨论时常持续至深夜。

这份底气的背后,是一场历时4年、倾注心血的医疗人才“组团式”帮扶。2022年伊始,在国家“组团式”帮扶政策指引下,来自宁夏人民医院的首批专家响应号召,组成精干团队奔赴盐池。截至目前,累计4批次15位专家前赴后继,将心血倾注于重症、消化、急

诊等13个关键领域,为盐池医疗事业搭建起系统化、成建制的帮扶新格局。

在专家助力下,县医院成功申报科技惠民、学科建设项目10个。ICU、急诊科业务能力大幅提升,消化内科、骨科、妇产科成功跻身自治区市重点专科行列。更可喜的是,包括连续性肾脏替代治疗、血流动力学监测在内的64项新技术如雨后春笋般开展起来。许多以往需要辗转上级医院的大手术、复杂治疗,如今在县域内即可完成。

盐池县人民医院负责人介绍,4年来,“组团式”帮扶团队累计接诊急诊患者5万余人次,管理住院患者2400余人次,成功开展超过450台妇科腔镜手术、310台外科手术。

海原县枸杞芽菜迎丰收

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)1月13日,清晨的阳光洒进海原县三河镇的闽宁现代农业产业示范基地。温棚里,浓绿欲滴的枸杞芽菜上还挂着细密的露珠,工人们俯身其间手指翻飞,“唰唰”的轻响中,一捧捧鲜嫩的芽尖落入臂弯的竹筐。

这片蓬勃生长的“绿产业”,是海原县近年来培育特色农业、延伸枸杞产业链的关键一着。通过引进宁夏奋之鲜食品加工有

限公司等企业,将传统的枸杞生产拓展到芽菜领域,“枸杞芽菜富含氨基酸和维生素,清炒、凉拌、做馅都行,市场很认可。”公司副经理张高领蹲在田垄边,捏起一片嫩芽介绍起来。

这两天正是头茬芽菜最嫩的时候,得抓紧采。采摘工马梅说。她家住在附近的六窑村,自从基地建起,就在这里务工,“1个月稳稳收入3000多元。关键是离家近,照顾老人

孩子都方便。”

在六窑村的锁鲜枸杞加工中心,生产线正平稳运转,鲜果在这里被制成原浆、冻干等7款产品,附加值得到提升。通过“村集体+企业+农户”模式,六窑村已形成覆盖育苗、种植、加工、销售的全产业链。全村枸杞产业带动种植户年增收超千万元。

目前,闽宁现代农业产业示范基地试种的枸杞芽菜年亩产可达四五千斤。

中卫市237户826名群众搬离地质灾害风险区

案,并将其纳入2024年至2026年民生实事项目,由中卫市自然资源局牵头推进,力争3年内全面完成237户群众的避险搬迁。纳入搬迁范围的村民,每人可获6万元补贴,可选择进城购房、购买同村人的房屋或另址自建。协议签订后,镇、村两级积极协助村民搬运家具,原住户及附属设施同步拆除,宅基地统一复垦。

51岁的孙守渔从小生活在山沟里,家中两个孩子已在外工作,他和妻子原住着4间

砖瓦房,以种西瓜和养羊为生。“每年6月到8月雨季,山沟里常发洪水,还冲毁过房子。一到夏天就得特别小心,下雨天孩子总打电话回来问情况。有时信号不好,还闹误会。”2024年,孙守渔和其他17户村民被纳入搬迁计划,截至2025年底,18户全部完成搬迁。

沙坡头区常乐镇倪滩村有13户村民原住

在存在崩塌风险的泥石山体。1月13日,记者在现场看到,13户村民的房屋已全部被拆除,地上仅留部分废弃旧家具。“由于离城区近,村民拿到补贴后,全部选择进城定居。”沙坡头区自然资源局矿管科负责人陆宇航介绍。

中卫市自然资源局矿管科负责人蔡永慧介

绍,2024年全市搬迁18户、56人;2025年搬迁219户、770人。其中,海原县在2025年的搬迁工作中力度最大,191户、670人全部有了安置去向。

扎实推进乡村全面振兴 厚植美丽新宁夏建设底色

农”发展所处的历史方位,进一步增强责任感使命感,聚力抓好“三农”重点工作。要加强规划引领、推进区域城乡一体联动,突出兴业支撑,推进特色优势产业高质量发展,全面夯实基础设施建设,促进农民生活富裕,强化赋能驱动、推进制度创新,提升治理效能、推进乡村和谐文明。尤其要认真总结经验做法,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,及时精准

做好监测识别,分类做好常态化帮扶,优化帮扶政策和工作体系,一鼓作气、接续奋斗,确保平稳过渡。

办好农村的事情,关键在党。要坚持党领导“三农”工作不动摇,压实五级书记抓乡村振兴责任,推动各项任务落地见效;建强“三农”干部队伍,提升引领推动农业农村现代化、带领农民增收致富的能力本领;实事求是、因地制宜,把“政府想做的”和“农民想要

的”有机统一,推动政策更好惠及农民;树立和践行正确政绩观,真抓实干、务求实效,让各级干部腾出更多时间和精力抓好工作、解决问题、服务群众,汇聚“三农”工作强大合力。

“三农”向好,全局主动。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定目标、接续奋斗,攻坚克难、乘势而上,推动城乡融合发展开创新局面、乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出新的更大贡献!

兴庆区部门联动提升治欠薪质效

本报讯 (记者 马照刚)“这笔钱来得太及时了,正好结清农民工工资,解了公司资金周转的燃眉之急!”近日,在银川市兴庆区人社局劳动人事争议仲裁院,某建筑公司负责人麦先生手持农民工工资保证金转账支票,难掩激动之情,连连向工作人员道谢。

治理欠薪冬季行动启动以来,兴庆区人社局主动转变服务思路,摒弃“企业申请、部门办理”的传统模式,推行“主动排查、靠前服务”。得知麦先生所经营企业的困境后,人社部门迅速研究解决方案,鉴于涉及民事诉讼执行,第一时间与兴庆区人民法院执行局会商协调,最终促成该笔保证金及时释放,全部用于支付农民工工资。

2025年以来,兴庆区人社局聚焦优化营商环境、为企业减负、推进欠薪治理三大重点,三管齐下精准发力,累计清退“沉睡”农民工工资保证金326.61万元,其中197.46万元用于化解农民工欠薪问题,直接惠及164名农民工。

金凤区10处工会爱心托管班开课

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)“以前放假,我在家只能看电视,现在到托管班可以学舞蹈、画画,还能交到新朋友。”1月13日,在银川市金凤区黄河东路街道荣锦苑社区寒假托管班,学生陈惜诺高兴地说。当日,金凤区10处工会爱心托管班全部开课,为辖区约450名6岁至12岁职工子女提供多元化课程与贴心服务,为职工带娃提供帮助。

金凤区总工会前期通过调研摸清辖区双职工、困难职工、新就业形态劳动者等群体的假期托管需求,精心选择10处托管点位,其中3处为全托班,早送晚接,覆盖多个社区、商圈、园区,方便职工就近送托。

1月12日,在金凤区长城中路街道紫园社区寒假托管班开班仪式上,益智游戏让孩子们直呼有趣。紫园社区宣传专干金晓倩介绍,社区寒托班为期一个多月,课程包括电影鉴赏、非遗工坊、名著品读等,助力孩子们过一个充实假期。“这儿离家近、课程丰富,孩子能学到平时学不到的知识,我们很放心。”看着儿子很快融入课堂,家长谢庆浩说。

托管班课程设置融入爱国主义教育、作业辅导、体能训练、音乐舞蹈、安全知识教育等内容,致力于让孩子们在假期学有所获、玩有所乐。全托班还提供午餐和休息点。

为保障托管服务质量,金凤区总工会配备专业教师团队与后勤保障人员,实行签到签退、定期消杀等制度,全方位守护孩子们的身心健康。“我们不仅要让孩子学得安心、玩得开心,更要让家长彻底放心。”金凤区总工会副主席李慧娟说,后续还将根据孩子和家长的反馈,持续优化课程设置与服务细节。



拾光记系列报道

陈柯宇:事业焕新章 心境独澄明

本报记者 左鸣远 见习记者 符雨潇 文/图



1月13日,陈柯宇(左)与同事在融媒体工作室探讨视频栏目脚本。



2016年1月13日,陈柯宇在工作中。

(本报记者 王猛 摄于2016年1月13日)

10年前,在银川市兴庆区人民法院政工科办公室里,总有一个伏案疾书的身影。凭着能学习、肯吃苦的工作干劲,当时三十而立的陈柯宇从一名职场新人逐步成长为法院认可的“青年岗位能手”。10年后的今天,记者再次见到陈柯宇,她的身份已转变为该院党组成员、政治部主任。时光流转,初心未改,但她的职业生涯与人生境界已然绘出一幅更为丰厚、透亮的画卷。

这10年,陈柯宇的职业轨迹划出了一道坚定而清晰的“折线”。两次重要的岗位转换,不仅拓宽了她的视野,更让她的能力布局日趋完整:2020年5月,她调至银川市兴庆区人大,专职负责报告材料撰写,在字斟句酌中磨炼出更为缜密的思维与扎实的笔力;2021年11月起,她进入银川市兴庆区区委宣传部工作两年零八个月,在宣传战线上经历了“一番全新的锤炼”。有一次,因负责的展板内容不符合需求全部返工,她从下午4时一直忙碌到次日凌晨3时,最终确保46块展板高质量按时呈现。这段“跨界”岁月被她视作人生宝贵的财富:“再回到法院,工作起来更从容了,学会了统筹协调,‘十个手指弹钢琴’,宣传工作也更有章法、更有创意了。”

如今,身为政治部主任,她将所学所悟充分融入法院的工作日常。她创新推出“新闻日历”,把法院系统的重要节点可视化、节奏化;精心运营法院微信公众号,她主导拍摄的微电影《归处》获全国法院第十二届“金法槌奖”优秀奖;她策划打造的“为‘未’说法”“法说家话”两个普法专栏,两年推出88期,累计收获26万阅读量,让法治的清泉流入千家万户。

打拼事业的同时,生活也向她展开了温柔的怀抱。10年前报道中那个3岁的孩子,如今已是少年;她还迎来了第二个孩子,正在读小学二年级。谈及家庭,她的眼中漾开暖意。如今的陈柯宇,褪去了些许当年的“冲冲冲”,多了一份时光沉淀后的平和与澄明。“对自我的期待有了调整,更懂得了平衡的艺术,希望以更舒展的心态去对待工作与生活。”她轻声说道。